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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2004 
ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ 1ο  
Α. 4 
Β. 3 
Γ. 2 
∆. 3 
Ε. 1. Σ 

2. Λ 
3. Σ 
4. Σ 
5.       Λ 

ΣΤ. 1  -  β 
2  -  στ 
3  -  α 
4  -  γ 
5 -  ε 

ΘΕΜΑ 2ο  
Α.1. γ.       Επειδή το αέριο ψύχεται υπό σταθερή πίεση, ο όγκος του  

          αερίου ελαττώνεται, όπως προκύπτει από τον νόµο του Gay- 
          Lussac: 

.σταθ
T
V
=    

Η πυκνότητα του αερίου δίνεται από τη σχέση: 

V
mρ =  

όπου m η µάζα του αερίου και V ο όγκος του αερίου. Αφού ο όγκος του 
αερίου ελαττώνεται, η πυκνότητα του αερίου αυξάνεται.  
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Α.2. α.       Η ενεργός ταχύτητα υεν των µορίων του ιδανικού αερίου συνδέεται µε την  
          απόλυτη θερµοκρασία Τ και τη γραµµοµοριακή µάζα Μ του αερίου µε τη  
          σχέση: 

M
RT3υεν =  

Επειδή η θερµοκρασία ελαττώνεται, η ενεργός ταχύτητα των µορίων του 
αερίου ελαττώνεται. 
 

Β.1 Λ.       Αρχικά, η ενεργός ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το πλαίσιο είναι:  

R 2
BA fπ2 N

R 2
BAωN

R 2
V

R
VI εν

εν ====  (1) 

Μετά τον τετραπλασιασµό της συχνότητας περιστροφής του πλαισίου και τον 
υποδιπλασιασµό του µέτρου της έντασης του µαγνητικού πεδίου, η ενεργός 
ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το πλαίσιο είναι:  

R 2
A)2/B)(f4(π2 N

R 2
fB΄Bπ2N

R 2
΄B΄AωN

R 2
V΄

R
΄V΄I εν

εν =====   

ή λόγω της σχέσης (1): 
ενεν I2΄I =  (2) 
 

Β.2 Σ.       Αρχικά έχουµε:  
RIP 2

εν=  
Τελικά:  

΄RIP΄ 2
εν=  

ή λόγω της σχέσης (2):  
P4P΄RI4R)I2(P΄ 2

εν
2

εν =⇒==  
 

Γ.1  Η ακτίνα τροχιάς του πρωτονίου είναι:  

qΒ
υmRp =  

Η ακτίνα τροχιάς του σωµατίου α είναι:  

qΒ
υm

)q2(Β
)2/υ)(m4(Ra ==  

Από τις δύο προηγούµενες σχέσεις προκύπτει ότι:  

1
R
R
α

p
=   
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Γ.2  Η ακτίνα της κυκλικής κίνησης του πρωτονίου είναι:  

qΒ
mπ2Tp =  

Η ακτίνα της κυκλικής κίνησης του σωµατίου α είναι:  

qΒ
mπ22)q2(Β

)m4(π2Τα ==  

Εποµένως είναι:  

2
f
f

2
f/1
f/12

Τ
Τ

α

p

p

α

p

α =⇒=⇒=  

 

ΘΕΜΑ 3ο  
Στον αγωγό εµφανίζεται Εεπ µε πολικότητα που φαίνεται στο σχήµα. Ο αγωγός διαρρέεται 
από επαγωγικό ρεύµα και δέχεται δύναµη Laplace αντίθετη της εξωτερικής δύναµης.  

 
Κ 

Λ 

Α 

Γ 

x 

y 

R1 
B 

F 

+ 

– 

υ1 

FL,1 

I1 

t = t1 

 

Α. Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον αγωγό ΚΛ τη χρονική στιγµή t1 υπολογίζεται 
από τον νόµο του Ohm για κλειστό κύκλωµα: 

⇒
+

=
+

=
+

= Ω 5Ω 5
)m 1)(s/m 20)(T 2(

RR
lυB

RR
EI

21

1

21

1,επ
1  

 Α4I1 =  

Β. Η επιτάχυνση του αγωγού τη χρονική στιγµή t1, υπολογίζεται από τον δεύτερο νόµο του 
Νεύτωνα: 

⇒
−

=
−

=
−

=⇒=−⇒= kg 0,2
) A1)( A4)(T 2(N 10

m
lBIF

m
FFααmFFαmFΣ 11,L

1,L  

2m/s 10α =  
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Γ. Η θερµική ισχύς που αναπτύσσεται στον αγωγό τη χρονική στιγµή t1, ισούται µε την 
ηλεκτρική ισχύ του επαγωγικού ρεύµατος και υπολογίζεται από τον νόµο του Joule: 

⇒== )Ω 5()A 4(RIP 2
2

2
11  

 W80P1 =  

∆. Καθώς ο αγωγός επιταχύνεται, η ΗΕ∆ από επαγωγή, το επαγωγικό ρεύµα και η δύναµη 
Laplace αυξάνουν. Κάποια στιγµή t2 η δύναµη Laplace γίνεται ίση µε την εξωτερική 
δύναµη και ο αγωγός αποκτά (µέγιστη) οριακή ταχύτητα υορ: 

 
Κ 

Λ 

Α 

Γ 

x 

y 

R1 
B 

F 

+ 

– 

υoρ 

FL,2 

Imax 

t = t2 

 

m/s 25υm) (1T) (2
)Ω 5  Ω 5( N 10

lB
)RR(Fυ

0lRR
lυBBF0lRR

EBF0lBIF0FF0FΣ

ορ2222
21

ορ

21

ορ

21

επ
max2,L

=⇒
+

=
+

=

⇒=
+

−⇒=
+

−⇒=−⇒=−⇒=

 

H µέγιστη κινητική ενέργεια που αποκτά ο αγωγός ΚΛ είναι: 
⇒== 22

ορmax )s/m 25)(kg 2,0(2
1υm2

1K  

J 5,62Kmax =  
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ΘΕΜΑ 4ο  
Α.  Η µεταβολή ΑΒ είναι αδιαβατική. Από τον νόµο του Poisson προκύπτει: 

⇒



 ×=



=⇒=

−

−
3/5

33

33
25

γ

Β

Α
ΑΒ

γ
ΒΒ

γ
ΑΑ m 10

m 108)Ν/m 10(V
VPPVPVP  

25
Β Ν/m 1032P ×=  

 
Η µεταβολή ΒΓ είναι ισοβαρής, άρα: 

PΓ = PΒ = 32×105 N/m2 
Η µεταβολή ΓΑ είναι ισόχωρη. Από τον νόµο του Charles προκύπτει: 

AΓA25

25

A
Α

Γ
Γ

Α

Α

Γ

Γ T32TT)N/m 10(
)N/m 1032(TP

PTT
P

T
P

=⇒
×

==⇒=  

Η µεταβολή ΒΓ είναι ισοβαρής. Από τον νόµο του Gay-Lussac προκύπτει: 
AΒA33

33

Γ
Γ

B
B

Γ

Γ

B

Β T4TT32)m 108(
)m 10(TV

VTT
V

T
V

=⇒
×

==⇒=
−

−

 
 

 

Α 

Β Γ 
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Κ
Κ2

Κ
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1
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Γ. Η µεταβολή ΑΒ είναι αδιαβατική: 
 

⇒
−

×−×
=

−

−
=

−−

3/51
)m 108)(N/m 10()m 10)(N/m 1032(

γ1
VPVPW

33253325
AABB

AB  
J 3600WAB −=  

 
Η µεταβολή ΒΓ είναι ισοβαρής: 
 

⇒−××=−= −− )m 10m 108)(N/m 1032()VV(PW 333325
ΒΓΒΒΓ  

J 22400WΒΓ =  

 
Η µεταβολή ΓΑ είναι ισόχωρη:  0W AΓ =  

 
 
∆. Η µεταβολή ΒΓ είναι ισοβαρής: 
 

J 33600U∆)m 10m 108)(N/m 1032(2
3)VV(P2

3T∆nR2
3U∆ ΒΓ

333325
ΒΓΒΒΓΒΓ =⇒−××=−== −−

 
J 56000QJ 22400J 33600WU∆Q ΒΓΒΓΒΓΒΓ =⇒+=+=  

 
Ο συντελεστής απόδοσης της θερµικής µηχανής είναι: 
 

⇒== J 56000
J 18800

Q
We

ΒΓ

ολ  

560
188e =  

 
Για τη µηχανή Carnot ισχύει: 
 

C
h

hh

ch
C e

T∆T
Τ
T∆

T
TTe =⇒=

−
=  

 
και αφού ∆Τ = 141 Κ και eC = e, προκύπτει: 
 

⇒
⋅

==
188

560141

560
188
141Th  

K 420Th =  
και: 

⇒−=−= 141420T∆TT hc  
K 279Tc =  

 


